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Pótválasztás előtt
Junius 27—28. napjain újból nem­

zetgyűlési tag választás lesz a Hajdú­
szoboszlói választókerületben a kér. 
kisgazda- és földmivespárti dr. Czeg- 
lédy Mihály és a kér. nemzeti egye­
süléshez tartozó dr. Dánér Béla között, 
mint akik a lezajlott felső választáson 
legtöbb szavazatot nyertek', de absolut 
többséget aem kaptak.

A múlt heti választás megmutatta, 
hogy a keresztyén kisgazda- és föld- 

mivespárt és a hozzá közelálló Fried- 
rich-párt mindvégig megőrizték nyu­
godtságukat, higgadtságokat és a leg­
teljesebb mértékben tartózkodtak min­
den személyeskedéstől, izgatástól, 
lázitástól, egyenetlenség szitásától, a 
különböző társadalmi rétegek között 
felmerülhető ellentétek kiélesitésétől. 
És bár más-más elvi alapon küzdöttek 
a választási harcok alatt, találkoztak 
egyben: a haza és ennek épsége iránt 
táplált forró szeretetben, mindenekfelett 
pedig a keresztyén nemzeti érzés 
mélységes ápolásában.

Kemény választási ütközet lesz a 
junius 27—28-iki Hajdúszoboszlón. 
Nincs kétség aziránt, hogy e naptól 
fog függeni sok részben, vájjon a vá­
rosban és a kerületben a politikai, 
társadalmi és felekezeti békét, a pol­
gárság belső nyugalmát minden zak­
latástól "és felfordulástól mentesíteni 
képesek leszünk-e? Sok biztató jel 
azt mutatja, hogy ez igy lesz.

Dr. Czeglédy Mihály kisgazda- 
párti jelöltünk akaraterős és tapaszta­
latokban gazdag egyénisége méltó 
díszére lehet a nemzetgyűlésnek, ép 
azért meleg szeretettel ajánljuk az ő 
közismert személyét a választók és 
választónők támogató figyelmébe azzal 
a bizonyos reménységgel, hogy az ő 
munkásságában és politikai maga­
tartásában a választóközönség csalódni 
egyáltalán nem fog.
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Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel 
Kéziratokat nem adunk vissea. 
Szerkesztésig és kiadóhivatal: 
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Hirdetéseket 
felvesz a kiadóhivatal

K'ÚL- és belpolitika

Tizenhat napja, hoey z reánkkénysze- 
ri'ett békét aláír fűk, külpolitikai helyzetünk­
ben azonban azóta szmmi változás nem 
állott be. Sőt a szerbek a délvidéki meg­
szállott területeket egyáltalán nem hajlandók 
kiüríteni. Nyilván megakarják várni az ara- 
íz*!, amikor telt kocsikkal hagyhatják ol 
országunknak ezt a 1 észét. Azt a sok visz- 
szaólést, üldözést, sanyargatást, böríönözésf, 
amit a szét bek, csehek és *ol hók a rész- 
ben megszá lőtt, vészben reMk licit teriile- 
fekeíi az alt lakó magyarokon véghez visz­
itek, tűrni mér nem lehet. Gróf Teleky 
külügyminiszter utalt az entente hatalmak 
jóindu:alára, de ez ialrahányt borsó marad. 
Úgy látszik, hogy fegyverrel kell ezt a 
m; gyárnak elintézni előbb utóbb.

Kormányvá'ságról sugdosnak hetek 
óta. A válság előjelei érezhelőleg meg 
vannak, maga a válságos helyzet azonban 
nem érett rugg a .megoldásra. Hiresztelik, 
hogy nagyatádi Szabó István és Beniczky 
Ödön volt belügymini.-zter állanának elő­
térben arra az esetre, ha a politikai helyzet 
majd ezt kívánná. Ók azonban szinte a 
kisgazdapártra és a nemzeti egyesülésre 
támaszkodnának a kormányzásban.

Gróf Apponyi Albert a héten inter­
pellált, hogy igaz-e a hágai munkásszövet­
ség Magyarország el eni boykott moz­
galma. Siomnyi Semada njminiszterelnők vá­
laszában leleplezte szobát, akik bolsevik! 
pénzen a magyar munkás és forgalmi érdé 
kuk ellen síkra akarnának száliani és kellő 
ériekére száliiiolía le a nem sikerült moz­
golódást. Szmrecsányi György képviselő az 
.Ébredő magyarok" ellen szúrt rágalmakat 
hozta fel a nemzetgyűlésben, erélyes sza­
vakkal cáfolta meg a felhozott gyanús 
eseteket.
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Programm
és valóság

Határozott feladatokat felölelő, az 
országnak sürgős szükségével és reális 
szükségeivel számoló programmja íudtunk- 
kal csak az Országos Kisgazdapártnak van. 
A többi pártok programmja általánosságban 
mozog, inkább csak egyik-másik miniszter 
országgyűlési meg válasz! ási nyilatkozataiból 
tudjuk, hogy közelebbről tekintve, mit is 
akarnak az otszág javára megvalósítani.

A Kisgazdapárt programmja természe­
tesen elsősorban a mezőgazdaságra vonat­
kozik, mint a megcsonkított ország legfő 
erejére és jövedelemforrására. Tudjuk, hogy

már eddig is igen sok történt mezőgazda­
ságunk érdekében, amit a kormány hatás­
körében a törvényhozás közbelépése nélkül 
lehetett és kellett elintézni. A párt egyik 
minisztere gondoskodott háborutépte gaz­
dálkodásunk talpraállásáról, a* állam köz­
vetítésével mezőgazdasági gépekről, eszkö­
zeiről, vetőmagról, tenyészállatokról, a 
románok által kifosztott tlszántnl gyors 
megsegítéséről.

A másik kisgazdapárti miniszter az 
ország közéi címezését helyezte egészsége­
sebb alapokra. Most már nemcsak a gazdák 
viseli* az ország élelmezéséből folyó terhe­
ket, terményeiknek öles* elrekvirálása utján. 
A ítrményforgalmat nem nyerészkedésre 
alapított vállalatok, hanem a gazdák szövet­
kezeteinek egy központi szerve intézi.

A harmadik kisgazdapárti miaiszter 
nemzeti iparunk egészséges alapon való 
fejlesztésén, az iperügyek újabb törvény­
hozási rendezésén dolgozik. A negyedik 
miniszter egész sorát dolgozta ki a törvény- 
javaslatoknak, hogy az állam pénzügyei 
mielőbb rendbejöjjenek és pénzünk értéke 
megjavuljon. Egyszóval ez a párt érzi azt 
a felelősséget, amivel hazájának tartozik 
és miniszterei ugyancsak megfogták a do­
log végét

A közeljövő napokban Rubinok Gyula 
földmivelésügyi miniszternek két nagyon 
fontos törvényjavaslatát veszi tárgyalás alá 
a nemzetgyűlés. Az egyik a magyar gazdá­
kat fogja szervezni arra, hogy a saját köz­
érdekű dolgaikat az < meghallgatásukkal 
igazítsák és az érdekképviseleti testületek­
ben olyan törvényesen elismert szervekhez 
jussanak, amelyek utján az ország gazda­
sági fejlődésén dolgozhatnak. A másik a 
földbirtokreform ügyét fogja végre-valahára 
düllőre vinni és pedig, mint a már lefolyt 
értekezleteken kitűnt, a magyar gazdák 
mindenféle osztályának teljes hozzájárulási­
val és megnyugvásával.

A nemzetgyűlési pártok együttes mun­
kájában tehát a kisgazdapárt becsülettel 
résztvesz és pontról-pontra valóra viszi a 
maga programmját. Ennek a pártnak újabb 
erőt fognak adni a tiszáatuli választások 
és ha a nemzetgyűlésen általános többsége 
lesz, még eredményesebben fogja munkál­
hatni az ország javát.

A magyar búza
A brillek régi nagy újságja, a »Times«, 

amelyet a kőzfelfegás szerint mindenki 
olvas, az egész föld kerekségén, akinek a 
népek sorsának igazításához köze van, 
hazánkról eddig vagy kicsinyiőleg szokott
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irni, vagy c lenségescn. Most elküldte a tu­
dósítóját Rubinek Gyula főldmivelésügyi 
miniszterhez, hogy kérdezze meg tőle, mi­
lyenek Magyarországnak ezidei aratási ki­
látásai ? ...

A világlap levelezője e hó 8-iki sza­
mában közölte a főldmivelésügyi miniszter 
nyilatkozatát. Szükségesnek találta még 
külön is megokolni, hogy miért juttatott 
olyan előkelő helyet egy magyar miniszter 
nyilatkozatának, amilyet eddig csak nagy 
hatalmak i ralkodóinak, vagy irányadó 
államférfimnak adott. Megjegyzi ezért, hegy 
Magyarország mai megcsonkított állapotá­
ban is jelentékeny tényezője maradt Közép- 
európa gazd asági" term elésének.

A magyar ember meggyőződése az, 
hogy bizony ez az ország nem lehet és 
nem is fog el lenni északi, keleti és déd 
hegyei, völgyei és síkságai nélkül. És azt 
is tudjuk, hogy az ellenségeink érdekeit 
támogató angol újságnak nem miattunk fáj 
a feje, hanem Ausztria miatt, melynek cí­
mezéséért a győztes nagyhatalmak szinte 
kezességet vállaltak. Meglehetősen hang­
súlyozva kérdezte tehát a tudósiló Rubinek 
Gyula főldmivelésügyi minisztertől, hogy 
ad-e Magyarország Ausztriának is gabonát 
a maga aratási feleslegéből ?

A miniszter válaszának az volt a lé­
nyege és érdeme, hogy mindenféle magyar 
gazdasági terményből vásárolhatnak élel­
miszerekben szűkölködő szomszédaink, ha 
lesz fölöslegünk. Hogy gabonából lesz-e, 
azt a megszállások, a vetőmaghiány és a 
tavaszi szárazság miatt nem tudjuk, mert 
hiszen ez majd csak az aratáskor, junius 
hó második felében fog biztosan mutat­
kozni. De mindenféle élelmiszernek kül­
földre való eladását feltéielekhez kötjük. 
Csak külföldi valutáért adunk lisztet és 
egyéb gabonafeidolgozási termeket, mert 
hiszen épen a külföld az, amely a ml pén­
zünknek értékét szinte mesterségesen, rossz- 
indulattal rontotta.

Képtelen dolog, hogy a magyar korona 
sokkal kevesebbet érjen, mint a szerb dinár, 
a román lei, vagy a minden tekintetben 
züllő Csehország szokolja. Hát ha a mi 
terményeink szükségesek és jók a külföld­
nek, fizessék meg olyan pénzben, amit a 
külföldiek diaguk is jónak tartanak. Auszt­
riára nézve pedig még egy külön feltételt 
is szabott a miniszter. Azt mondta tudni­
illik, hogy amíg Ausztria fészke lesz a mi 
állami és társadalmi biztonságunk ellen 
áskálódó elemeknek, addig a magyar kor­
mány semmiféle segítségére nem lehet 
Ausztriának. A magyar kormány erélyes 
állásfoglalása máris kormányválságot idézett 
elő Ausztriában és eltávolítja onnan a bol­
sevistákkal cimborázó Renner kancellárt. 
Ez a magyar búzának az első, nagy nemzet­
közi jelentőségű diadala.

A másik az lesz, hogy segít rendbe­
hozni gazdasági állapotainkat és erőt adó 
nemzeti intézményeinket. Most c?ak az a 
fő, bogy termett legyen belőle elegendő és 
ami van, azt okosan használjuk fel.
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A Falu Szövetség
A Falu Szövetség központi igazgató­

sága ma tartotta első ülését. Előbb Rubinek 
Gyula elnökölt, később pedig rakván a mi­
nisztert sürgős hivatalos kötelességei a 
nemzetgyűlésbe szólították, az elnökiési
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Miklós Ödön ügyvezető elnök vette át. Az 
igazgatóság a szövetség ügyvezető igazga­
tójául dr. Marschaíl Ferenc miniszteri tit­
kárt választotta meg, akinek az ilyen 
ügyekben a Magyar Gzzdaszövctségnéj 
töltött több évi szolgálata folytán kellő 
gyakorlati ismeretei vannak.

A Szövetség vidéki szervezésének 
teendőit őszre halasztotta sz igazgatóság, 
mert ? nyár a falvainkon az efféle mun­
kákra nem alkalmas. Megalkotta azonban 
a Szövetség a központi munkaszervezetét 
5s egyelőre hét szakosztá'yt állított fel, ne­
vezetesen a gazdaságit, műszakit, ahová az 
parügyek is tartóinak, a közigazealásit, 
íz egészségügyit^ az irodalmi és művészetit 
is a nők szakosztályát, ahová az otthon- 
rédelem, háztartás slb. ügyek tartoznak.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szö­
vetsége nevében Tormay Cecil elnök re d 
tivül meleg hangú és tartalmú beszédben 
ejtette ki, hogy a Magyar Asszonyok teljes 
szívvel és lélekkel fognak részt venni a 
Szövetség munkálkodásában.

Elhatározta az igazgatóság, hogy a 
Szövetség hivatalos lapját a „Fa!ue-t 
rzonna! megindítja, mert a főldmivelésügyi 
miniszter segélye ez! lehetővé teszi anélkül, 
tőgy a Szövetséget a lap kiadása anyagi­
ig megterhelné. Ezzel megindul a központ 
•rinlkezése a falvakkal és a l?p uijln ered­
őén j esen lesznek foganatosul!n!ók a vidéki 
iZ'-rvczkedés teendői is.
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határunk
Lengyelországgal? j

Most végre egy újabb reménysugár 
jelenik.meg a láthatáron. A békefeltételekre, 
vonatkozó entente jegyzék szerint a ruthé- 
nek önkormányzatot fognak kapni, tehát 
szabadon h atározhatnak majd hovátartozá- 
suk felől. És ismerve a ruihén nép hangu­
latát, biztosra vehetjük, hogy a Magyar- 
országhoz való visszacsatiakozás melleit 
fognak határozni, ha óhajuk teljesül, ebben 
az esetben lesz Magyarországnak közös 
határa Lengyelországgal.

A magyar lengyel határ nemcsak 
szociális magyar-lengyel, hanem európai 
közérdek, mert Magyarország és Lengyel- 
ország közösen szilárd .frontot fognak ké­
pezni a bolsevizmus ellen, ismét a Nyugat 
védőbástyái lesznek a Kelet barbársága 
ellen, miként a török veszedelem idején, da 
hogy ezt a szerepet betölthessék, ehhez 
szükséges, hogy életképesek legyenek, 
ezért tehát európai közérdek a nemzetünket 
gúzsba kötöző békefeltételek megváltozta 
tása, hogy Magyarország természetes élet­
erejét szabadon kifejtve — a lengyel test­
vér nemzettel együtt, a rend, béke és sza 
badság eszméinek szilárd vára lehessen 
Nyugat- és Kelet-Euröpa határain.
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Írja : Csiha Márton.

A magyar és lengyel nemzet mindig 
testvérnek tekintette és kölcsönösen támo­
gatta, segítette egymás1.. Lengyelország 
védőszentje gyanánt tisztelte Hedviget. Nagy 
Lajos leányát, egy félszázaddal ennek halála 
után viszont Magyarország királyává válasz 
tóttá Lengyelország uralkodóját : Jagelló 
Ulászlót (1440 —44). Szapolyay János utolsó 
nemzeti királyunk 1528-ban, miután az 
osztrák zsoldosok seregét legyőzték, Len­
gyelországban talált menedéket, Báthory 
István erdélyi fejedelem pedig 1575-86 ig 
Lengyelország királya volt.

1683 ban Sobiesky János sietett a 
törökök által szorongatott Felsőmagyárország 
védelmére, 1701 ben Rákóczy Ferenc 
Lengyelországba menekült, 1831 ben pedig 
a magyar megyék emelték fel szavukat a 
szabadságharcát vívó lengyel nemzet mel­
lett és sok magyar hazafi karddal a kezé­
ben sietett a lengyel szabadság védelmére; 
1848-ban pedig a mi sorainkban harcolt, k 
a Bem Józsefek, Dembinszbyek és 
Visockyek.

Mikor a világháború kitört, az egész 
magyar közvélemény Lengyelország függet­
lenítse mellett foglalt állást és tiltakozott 
a németek által történi feloszlás ellen; 
már ekkor felmerült ama óhaj, hogy legyen 
Magyarországnak közös halára Lengyel- 
országgal északkeleten.

Sajnos, a Károlyi-kormány tehetetlen­
sége következtében a csehek ás románok 
terjeszkedése megakadályozta e terv meg- 
v.ilósu'ását. Hazánk északkeleti része, az 
úgynevezett Ruskakrajna a csehek, Mára 
maros pedig a románok hatalmába került; 
nem tudtunk tehát kapcsolatot kapni lengyel 
barátainkkal.

Lakásomtól a vasúti állomásig a ka­
tonák az embereket mind megkérdezték, 
hogy mi a véleményük ró unk. De csak azt 
a feleletet kapták »jó emberek».

Egyik utcasarkon egy öreg töpörödött 
asszony keservesen sirt »ugyan-ugyan 
van e lelkűk maguknak, még azt a jó em­
bert is elviszik«.

»Ne rijjik öreg anyám, mondja az 
egyik majd hazajön, ha olyan nagyon jó«.

A vasút utcán a Weinberger lányok 
kint állottak a kapuban. Mikor minket 
megláttak, beszaladtak.. Odakiált nekik 
egyik katona. „Ne szaladjanak lelkem, nem 
élünk mi ember hússal1*.

A vasúti állomás tömve volt katonák­
kal. Jöttek a Frontról Szovát felől. Dalol­
tak. Egy terror katona odaszól nekik. 
»Siessetek fiuk. Vigyázatok. Sarkunkban 
vannak a románok«.

Az állomásnál Szűcs Imrét elbocsá­
tották. Engem és Dr. Erdős Kálmánt pedig 
beültettek egy páncéivonat első osztályú 
kocsijába.

Este 8 órakor elindultunk és sziv- 
szorongva mentünk a kínos bizonytalan­
ságba.

Kábához közel beültették hozzánk 
Kerekes Bélát is, most már mind a hárman 
együtt voltunk. Öt először egy másik ko­
csiban helyezték el.

A vonaton a katonák sok mindenről 
beszélgettek. Elmondták, hogy Körner Géza 
rendőrkapitányt, Fehér Gábor tanácsnokot 
és Nagy András városi iktatót is ki akarták 
végezni, de nem találták őket, mert elme­
nekültek. A szemtelenek. .Kiakarták még 
végezni Váczy Sándor polgári biztost is, 
de neki a kivégzés színhelyén Bakó Mihály 
közbelépése folytán megkegyelmeztek.

Igyekeztek velünk szemben figyelme­
seknek lenni. Cigarettával kínáltak. A 
hideg vasúti kocsit befütötték. Biztattak
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bennünket, hogy ne féljünk, mert ha ártat- 
lansogut.k beigazolódik — bantódásunk 
nem lesz.

Nagyon lassan haladtunk. Reggel 7 
órakor még Szolnokon voltunk. A kocsiból 
kitekintve Kemecsey Lajost pillantottam 
meg. Óit állott a pályaudvaron. Nem sza­
bad lett volna, de önkéntelenül is megver 
rém az ablakot. Oda jön hozzánk. Rövid 
beszélgetés után azonban az őr bezárta 
ránk az ajtót. Később bejött a kocsiba az 
egyik őr s azt mondta, hogy ez az ember 
is jól nyilatkozott magukról.

Vártunk 2 óra hosszáig. Akkor leki - 
sértek minket az étterembe reggelizni. 
Teát kaptunk kenyérrel.

A tea rósz volt, de megitruk, mert 
már nagyon el voltunk kényszeredve.

Az utasok százai kíváncsian néztek 
ránk, miféle haramiák ezek, hogy olyan 
nsgyon őrzik őket.

Tíz óra után a/.t a parancsot kaptuk, 
hogy menjünk kihallgatásra. Hogyan, 
kérdeztük a katonáktól, hát nem Buda­
pestre visznek ? Nem. A rögtönilélö tör­
vényszék most mindjárt összeül s megkez­
dődik a kihallgatás.

Felvezetnek mindhármónkat a Számú 
ely népbiztos vonatjának pazar fénnyel 
és elegcntiável berendezett étkező ko­
ckába.

Először Dr. Erdős Kálmánt hívták 
be, ezután engem s utoljára Kerekes 
Bélát.

A kihalgatás egy-egy fél óráig tartott 
A törvényszék elnöke Szamuely Tibor volt 
Tagjai voltak a terroresapat parancsnoka, 
•egy másik katona, Kél civil és egy jegyző­
könyvvezető.

Szamuely kérdezett, mi teleltünk. 
Bámulatosan tudott minden eseményt Haj­
dúszoboszlóról. Az április 23-án reggel 
6 órakor tartott városi tanácsülés lefolyá­
sáról is értesülve volt. |ó összeköttetései 
lehettek.

Dr. Erdős hangosan, éténk gesztu­
sokkal kísérve, nagyon gyorsan beszélt. 
Mi kívülről a folyosó feljárójánál állottunk 
s az üvegajtón keresztül jól láthattunk 
mindent. Két terror katona vigyázott ránk. 
A mint Dr. Erdős odabent beszél-beszél, 
azt mondja az egyik nagy nevetve, az 
amelyik engem elfogott — „De jól tud ez 
is hazudni, mintha csak olvasná“.

Dr. Erdős kijön. Engem hívnak. Be­
megyek. Meghajtom magam. Szamuely 
éles, tűzben égő szemekkel fürkészve néz 
reám. Tekintetét felfogom.

Visszanézek, de ugyanakkor egy 
könnycsepp csordult ki a szememből. 
Otthon marad beteg feleségem és kicsiny 
gyermekeimre gondolok. Szamuely az ál­
talános kérdések után rátér a dologra.

Sok mindenről kérdezősködött. A 
főkérdést azonban az állítólagos ellenfora- 
dalom s ezzel kapcsolatosan a polgárok 
felfegyverzése képezte. -

Elmondottam, hogy városunkban el­
lenforradalom nem volt. Nem is lehetett, 
hiszen az egész városban alig volt egy 
néhány fegyver. Husvétfeor már össze­
szedte a vörösőrség. Mi városi elöljárók 
kötelességünknek tartottuk, hogy a román 
megszálló csapatokat ellenállás nélkül, bé­
késen fogadjuk, mert a várost és a véd­
telen lakosságot nem akartuk az oknél­
küli pusztulásnak kitenni. Annál is inkább 
kötelességünk volt ez, mert erre az elme­

nekült direktórium által is fel lettünk hiva.
A lakosság egyrészének felfegyverzését 
pedig azért tervezte a városi tanács, mert 
attól tartott, hogy a vörös katonák elvonu­
lássá után s a román megszálló csapatok 
beérkezése előtt a vidékről bejövő garázda 
elemek az éj leple alatt rabolni és foszto­
gatni fognak.

Szamuely látható érdeklődéssel kísér­
te beszédemet s többször helyeslőleg bó­
lintott és csak annyit mondott közbe- 
közbe „Igen“, „Igen“.

Egyszer váratlanul fétbeszakit s át­
ható vizsga szemekkel ráinnéz. »Mondja 
csak, milyen ember ez a másik kettő» ? 
»Tisztességes, szorgalmas szegény tiszt­
viselők«.

— Elmehet.
Kijöttem. Bement Kerekes Béla. Fi­

gyeltük. Lassan de megfontolva beszélt.
A törvényszék odabent már ideges, unja a 
dolgot. Tizenkettő elmúlt. Éhesek. Terítenek. 
Kerekes féléra múlva kijön. Ideges és 
szomorú. Lemondóan legyint kezével 
Összenéztünk mind a hárman mi lesz most 
velünk? Dr. Erdős azon törli a iéjét, 
hogyan lehetne innen megszökni. Ez ugyan 
képtelenség, hiszen minden mozdulatunkra 
vigyáznak. De hát a vizbefuló a szalma­
szálhoz is kap.

Öt hat percnyi kínos várakozás után 
mind háriiiónkat isméi behívnak.

Szamuely rám néz s kérdezi.
— Mi a kívánsága ?
Megütődüm, hiszen .ezt a halálra itélt- 

tői szokták kérdezni.
— Nekem az a kívánságom, hogy 

a rögtönitélő törvényszék bocsáson szaba­
don. Nagy családom van, ártatlanul fogtak 
el, mert mindég a nép érdekében dolgoz­
tam, úgy; hogy még a direktórium is meg­
hagyott állásomban.

Helyeslő bólintás. x
Következett Dr. Erdős Kálmán s azután 

Kerekes Béla.
Dr. Erdis előadta, hogy 80 krajcár 

napidij mellett kezdette hivataioskodását s 
most is alig több a fizetése mint egy jóra- 
való napszámos embernek. Frontszolgáiatot 
teljesített s idehaza is meghagyta állásában 
a direktórium. Kéri felmentését.

Kerekes Béla szintén kéri. felmen­
tését.^ Szegény iparos szülők gyermeke, 
maga is szegény s mindég híven és be­
csületesen dolgozott. Négy és félévig front 
szolgálatot teljesített, többször sebessüit, 
több kitüntetést kapott.

(Folytatjuk.)
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Tisztelgés 
az uj esperesnél

Hirt adtunk atról, hogy az alsésza- 
bolcs-haiduvidéki reform, egyházmegye 
esperessévé Szabó Antal egyházmegyei 
főjegyzőt, tanács birájává Demjén Ferenc 
helybeli ref. lelkészeket választották meg.

A református taniló testület ez alka­
lomból tisztelgett a megválasztottak előtt. 
Czeglédy Lajos igazgatótanitó szívélyes sza­
vakkal üdvözölte az uj esperest és az uj 
tanácsbirót. Az üdvözlő szavakra Szabó 
Antal esperes a következő választ adta:

Az a tény, hogy most itt bennünket 
üdvözöltek és jókivánataikkal megörven- j 
deztettek — értő módon jól esik nekünk !

— hiszen becsületes magyar ember s 
pláne inteiigens kálvinista nem üdvözölhet 
valakit, ha vele egyet nem ért, vagy meg- 
nem becsüli azt.

Mi meg vagyunk hát győződve arról, 
hogy önök velünk egyetértenek, s bennün­
ket — hivatásunkért is és egyénileg is — 
megbecsülnek.

istennek hála, — mint egy genosz 
rossz állom — elmúlt már az az idő, 
mikor szivbeii gyönyörűséget okozott 
némelyeknek az a tapasztalat, hogy .utolsó 
emberré lett a pap". Visszatért vagy lega­
lább is visszatérőben van az az idő, mikor 
ismét kényszerül belátni mindenki, hogy 
a vallásnak és az erkölcsnek alapjaira 
vissza kell térni, ha azt akarjuk, 
hogy a vezetésünkre bízott nyájat 
báránybőrbe bujt farkasok szét ne rlaez- 
szák s az egyházi életet és az állami éle­
tet, meg a társadalom kipróbált régi rend­
jét szét ne züllesszék azok a .futkárezó 
hamis atyafiak", kik a maguk egyéni bol­
dogulását családok, községek, vármegyék, 
az egész társadalmi élet és állami 
lét felduiása révén a múltban — a 
fájdalom ma is — oly könnyen és oly 
lelkismeretlen felelősségtelenséggel találták 
és találják fel.

Mig önök ennek a mi kálvin sze­
rint érző és gondolkozó anyaszentegyhá- 
zunknak tanítói, — működésűnkben más 
alapot — mint a vallási és erkölcsi ala­
pot ne is próbáljanak keresni. AJtire néz­
ve ez elviselhetetlen: keresse kenyerét 
más felé, de ne itt, — mert itt nem fog 
kapni — legalább mi rajta leszünk, hogy 
ne tudjon kapni.

Viszont azonban a legmesszebb menő 
jóindulattal karolunk fel minden tanítót, 
ki velünk érez, velünk cselekszik, köteles­
ségét végzi és úgy él.

Ha önök azt akarják, hogy ennek az 
j egyháznak befelé ereje, kifelé tekintélye 
I és súlya legyen: egy utón kell járniok 

velünk, lelkészekkel s nem szaba'd szé- 
gyenleniök a Kr. evangéliumát, mely a 
tökéletesedés célja felé az alázat és érte­
lem, az emberi szabadság, egyenlőség, az 
ember testvériség és Istenfiuság érzetével 
és eszközeivel törekszik.

Ilyen érzések között szívből köszön­
jük kedves látogatásukat s szeretettel kí­
vánunk mi Is munkáikra áldást és sikert.

HÍREK
ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS!

A „Független Hajdúság" előfizetési dija:

Egész évre — — — 100 korona.
Félévre — — — — 50 »
Negyedévre — — — 25 ,

Előfizetéseké"! helybeliek legcélszerűb­
ben a lapkihordók utján, vidékiek posta- 
ntalványon eszközölhetik.

A kiadóhivatal.

— A ref. templomban ma délelőtt 
Szabó Antal esperes lelkész prédikál,

— Előléptetés. Kolba Oszkár csendőr­
százados,-szárnyparancsnokot a kormányzó 
őrnaggyá léptette elő.
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— Kinevezések az államrendór« 
ségen. A belügyminiszter a debreceni ke­
rületi államrendőrségi főkapitány előterjesz­
tésére Körner Géza rendőrkapitányt a VIII. 
fizetési osztályba sorozott m. kir. állam- 
rendőrségi kapitánnyá nevezte ki és a 
hajduszoboszlől államrendőrség vezetésével 
bizta meg, egyben Nagy Gyula debreceni 
államrendőrségi fogalmazónak a hajduszo- 
boszlói államrendőrségi kapitányságához 
történt beosztását megerősítette. A rendőr­
parancsnok rendőrségi felügyelők, rerdőr- 
legénység kinevezése, illetve felvétele is 
folyamatban van, úgy hogy julius elejére 
az államrendőrség szervezése nálunk be­
fejezést nyer.

— Képviselő választás Hajdúszo­
boszlón. Junius 13 14 napján rendkívül 
nagy érdeklődés mellett folyt le a nemzet- 
gyűlési képviselőválasztás a Hajdúszoboszlói 
választó kerületben. Három jelölt küzdött a 
mandátumért, névszerint Dr. Czeglédy 
Mihály kisgazdapárti, dr. Haomersberg 
Elemér Frledrlchpárti és dr. Dánér Béla 
kér. nemzeti egyesülés párti jelöltek. A 
korteskedések a kisgazda és Friedrichpárt 
részéröl a megszokott normális keretek 
között mozogtak, mig a harmadik párt a 
túlzásoktól sem riadt vissza. A megejtett 
szavazás eredményét dr. Matolay Gábor 
kúriai biró, választási biztos junius ló én 
délután 6 órakor hirdette ki. E szerint dr. 
Czeglédy Mihály kisgazdapárti jelölt kapott 
5593, dr. Dánér Béla kér. nemz egy. 
5045, dr. Hammersbtrg Elemér kér. nemz. 
párti, 3855 szavazatot. Miután absolut 
többséget egyik jelölt sem kapott. Dr. 
Czeglédy Mihály kisgazdapárti és dr. 
Dánér Béla kér. nemz. egy. között pótvá­
lasztás lesz. A pótválasztás idejét junius 
27-28 napjaira tűzték ki. A választás iránt 
óriási érdeklődés nyilvánul. Must már 
egyedül a Hammersberg párton piuük, 
hogy ki legyen a kerület képviselője. Mivel 
pedig a Hammersbergpártiak tömegesen 
csatlakoznak a kisgazdapárti dr. Czeglédy 
zászlajához, nincs kétség az iránt, hogy 
dr. Czeglédy Mihály lesz a győztes.

— A H Szoboszlói Takarékpénztár 
r. L igazgatósága jun 17-én S Kovács 
Sándor aligazgató elnöklete alatt ülést tar­
tott, mely alkalommal Baksay György fő­
könyvelő lemondása elfogadtatott és végki­
elégítési igénye teljesittetett. A vezérigaz­
gatói állásra Zakar jános nagykunmadarasi 
cégjegyző főkönyvelő meghívását ajánlják a 
közgyűlésnek.

— Az Ébredő Magyarok hajduszo- 
boszlói helyi csoportja folyó hó 11-én 
ülést tartott,|melyenjtiltdkozását fejezte ki az 
egyesületet ért rágalmak és alaptalan táma­
dások ellen s határozatot hozott, melyet 
tudomására hozott Horthy Miklós kor­
mányzó ur őföméltóságának, a nemzet­
gyűlés elnökségének, a miniszterelnöknek s 
a budapesti központi vezetőségnek.

— Nagy népgyBlés Szoboszlón és 
Kábán. A keresztény kisgazda és földmi- 
ves párt ma délelőtt 11 órakor Kábán, 
délután 4 órakor Hajdúszoboszlón a piac­
téren nagy népgyülést tart, amelyen, dr. 
Czeglédy Mihály kisgazdapárti jelölt fogja 
az országos politikai helyzetet Ismertetni. 
Különösen nagy érdeklődéssel várja a 
választó közönség dr. Hammersberg Elemér 
felszólalását, aki szinte kilátásba helyezte 
a népgyülésen való részvételét. Dr. 
Hammersberg Elemér a szerdán délelőtt

tartott népgyülésen amidőn megköszönte 
választóinak a személye és pártja iránt 
tanúsított támogatását, amely oly fényesen 
a reá adott 3855 szavazatban nyilvánult 
meg, kijelentette, hogy fentartva elvi állás­
pontját, minden erejével azon fog igye­
kezni, hogy a dr. Czeglédy Mihály zászlója 
kerüljön ki győzelmesen a pótválasztisbói. 
Az ellenpárt ugyanis oly visszataszító mó­
don korteskedett ellene és a kisgazdapárt 
ellen, hogy másként elégtételt nem vehet, 
mint ily módon.

— Mi az igazság? A ref. egyház 
és a város részéről a ref. iskolák ügyében 
Budapesten járt küldöttség céljáról egyesek, 
a kik véleményüket könyen szokták megal­
kotni, az igazságot teljesen nélkülöző hirt 
terjesztettek-el. Az igazság pedig ez: Ref. 
egyházunk készséggel ajánlotta fel most 
i*, mint a vasi ezrednek 19 termét, csupán 
12 tanleremnek. gyűlési tantermünknek és a 
lelkészi irodának meghagyását kérte. Ezekre 
pedig égető szükségünk van, mert növen­
dékeink ebben .az iskolai évben csak 6 
hetet jártak iskolába, a gyülésterembe pedig 
sok ezreket érő padjainkat akartuk elhe­
lyezni. A mikor kérésünk nem teljesittetett 
s központi iskolánkban még a lelkészi iro­
da is lefogyhatott, padjaink és taneszközeink 
az udvarokon vannak, akkor ment a kül­
döttség a minisztériumba. Megnyugta'juk 
az alaptalan hirt terjesztő urakat, hogy a 
küldöttség minden egyes tagja nem csak 
tudja, de érzi is, hogy a ki a nemzeti had­
sereget nem pártolja és nem segíti, az 
hazaáruló, de azt Is tudja, hogy aki á 
gyermeknevelést minden erejével elő nem 
mozdítja, az a nemzet sírját ássa meg. 
Vajha megértenők már a költő figyelmez­
tetését: »ha férfi vagy, légy férfi . . !« igy 
alaposabb híreket korpotálnánk.

— Az erdők pusztítása. A Gazda­
közönség felterjesztéssel fordult a féld 
mivelésügyi miniszterhez, amelyben rámu­
tatva azokra a közgazdasági károkra, 
amelyek az által állnak elő, hogy szén­
bányavállalatok éretlen erdők az erdőbir­
tokos megkérdezése nélkül egyszerűen le­
foglalhatnak, ezen viszás állapot sürgős 
megszüntetései kéri.

— Gyűjtsük az anyarozsot az ara­
tás alkalmával A Gazdasági Tudósitó ér­
tesülése szerint az anyarozsból előállított 
gyógyszerkészítmények az országterületén tel­
jesen kifogytak. E gyógyszereket, amelyek 
főleg agybajoknál és vérzéseknél nélkülöz­
hetetlenek, behozni nem tudjuk és pótló­
szerünk sincs. A buzinak vagy a rozsnak 
kévébe kötése után az anyarozs könnyen 
kiválasztható. Tehát itt van a gyűjtésnek leg­
alkalmasabb ideje. A földmivelésügyi minisz­
ter felhívta a törvényhatóságok első tisztvi­
selőit, hogy az anyarozs begyűjtése iránt 
minden eszközzel és módon intézkedjenek. A 
begyűjtött anyarozs a Gyógynövény és Pap­
rika Kirendeltségnek, Budapest, Lónyay utca 
7. küldendő be posta utján, amely kilogram­
monként és minőség szerint, de legkevesebb 
400 koronát fizet. Ahol a termelő kívánja, a 
kirendeltség saját emberei utján is végez­
tetheti a gyűjtést. Ebben az esetben a vétel­
árból a kirendeltség költségei levonásba 
hozatnak.

— Hajdugazdák találkozója Debre­
cenben, a régi, hírneves Törő-vendéglő 
Csapó-utca 14. sz. a. Kitűnő magyar konyha, 
jó borok, csapolt sör. Az uj tulajdonos:
Búzás Lajos. 4.5

Nyomatott a Plón-nyorodábzn Hajdúszoboszlón. 131-1920.

1920 junius 20

— Mfiláb, mfikéz, járógép, sérv- és 
haskötők nagy választékban kaphatók 
Vltáriusnál, Debrecen, Piac utca 18. 
Alföldi-palota Ferdenövésü gyermekek ré­
szére acélfüzőt készít; vidéki megrendelőket 
vasár és ünnepnapon Eöivös-utca 85. sz. 
lakásán fogad. 4-10

— Nagyerdői fürdő Debrecen. 
Egész éven át nyitva. Gőz, kád, vizgyógy- 
osztályok. Gőz nyitva: férfiak részére va­
sárnap, kedd, csütörtök és szombat. Nék 
részére: hétfőn, szerdán és pénteken egész 
nap. Kádfürdő mindennap férfiaknak, nők­
nek rendelkezésükre áll. Vizgyógyintézet 
csak orvosi rendeletre vehető igénybe. Iszap 
pakolások, szénsav, tengeri sós stb. fürdők. 
Szakszerű kezelések. Mérsékelt árak. Téli és 
nyári vendéglő helyiségek. Úri és női fod­
rászat. Közvetlen villamos közlekedés. 14
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Meghívás. A Hajdumcgyei Taka- 
pénztárral egyesült Önsegélyző (Szövetkezet 
1920 junius 29-én délelőtt 10 órakor XXII 
évi rendes közgyűlését tartja a Hajdume- 
gyei Takarékpénztár hivatalos helyiségében, 
melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel 
megliivatnak. Tárgyak: 1. Az igazgatóság 
évi jelentése. 2. Az 1919. évi mérleg 
és zárszámadás megállapítása és a 
felmentvény megadása. 3. A felszámoló 
1919. évi évtársulat ^vagyonának fel­
osztása. 4. Esetleges indítványok. A zár­
számadások és az erre vonalkozó iratok, 
a hivatalos órák alatt a szövetkezet he­
lyiségében a mai naptól kezdve megtekint­
iktők Hajdúszoboszló, 1920. junius 18. 
Az igazgatóság.^

Mérleg 1919. évről. Vagyon : Betét­
számlán 128.315 kor. 70 fillér. Kötvény: 
72.032 kor. 10 fillér. Folyószámlán: 
22.242 kor. 47 fillér. Összesen : 222 590' 
kor. 27 fillér. — Teher: Tőrzsbetét: 
199.353 korona. Tartaléktőke: 5843 kor. 
73 fillér. Lejárt évtárs. nyeremény sz. 
2792 kor. 42 fillér. 1915. évi társ. nyerem.
2100 kor. 27 fillér. 1916. évi társ. nyerem.
3208 kor. 42 fillér. 1917. évi társ. nyerem.
2180 kor. 22 fillér. 1918. évi lárs. nyerem.
845 kor. 10 fillér. Folyó évi nyereség 
6267 kor. 11 fillér, összesen: 223.590 
kor. 27 fillér. — Eredmény-számi a : Vesz­
teség : Kezelési dij 69? kor. 12 fillér. 
Adó: 400 korona. Illeték : 42 kor. 60 
fillér. Folyó évi nyereség: 6267 kor. 11 
fillér. Nyereség : Kötvénykamat és jutalék: 
2887 kor. 72 fillér. Betétkamatok: 2831 
kor. 49 fillér. Kezelési dij : 697 kor. 12 
fillér. Késedelmi dij 526 kor. 30 fillér. 
Könyv és nyomtatvány dij 464 kor. 20 
filfér. összesen : 740 kor. 83 fillér.

1919. január 1-én volt 1853 tag, 
8993 törszbeléUel, 1919. évben belépett 
323 tag, 2303 törzsbeléttel, 1919 évi­
ben kilépett 636 tag, 2551 tözsbeiét- 
tel, 1919 december 31 én van 1540 
tag 8745 törzsbetéttel.

Hajdúszoboszló, 1920. dec. 31.
Hetey Ignác b. elnök-igazgató, 

Erdős Lajos főkönyvelő, Fischer Mariska 
pénztáros. Az igazgatóság: Borbély 
Gábor, Borbély József, Cseke Gábor, 
ifj. Cseke Gábor, Neumann József, 
Parti Gábor. A felügyelő-bizottság: 
Barbócz Zsigmond, Csiskó Ernő, Hetey 
István, Szécsy Miklós.
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